

经济总量从1952年的7.91亿元增长到2018年的1.2万亿元——

新疆经济发展取得历史性成就

经济日报·中国经济网记者 祝君璧

新闻发布厅

热情洋溢的舞蹈绚丽夺目、拥有高亢嗓音的维吾尔族大叔放声歌唱……7月30日，在国务院新闻办公室省（区、市）系列新闻发布会新疆专场的发布现场，浓浓的民族元素充分展现了新疆的地域辽阔、资源丰富和文化深厚。

“新疆的经济总量从1952年的7.91亿元增长到2018年的1.2万亿元，扣除物价上涨因素，增长了200倍，年均增长8.3%。人均生产总值从1952年的166元增长到2018年的4.9万元，增长了37.7倍，年均增长5.7%。”新疆维吾尔自治区党委副书记、自治区主席雪克来提·扎克尔表示。

新中国成立70年来，新疆地区经济发展实现历史性跨越，产业结构实现了质的飞跃。“农业现代化迈出历史性步伐，农业机械化、高效节水灌溉走在全国前列，成为全国最大的棉花生产基地和重要的干鲜果生产基地。现代工

业从无到有，基本形成具有新疆特色的现代产业体系。”雪克来提·扎克尔表示，作为我国向西开放的前沿，新疆与世界各国特别是周边国家的经济交流与合作不断深化。2018年，新疆外贸进出口总额达200亿美元，是1950年的1481倍。此外，旅游业呈现井喷式增长，“2018年接待国内外游客超过1.5亿人次，增长40.1%，今年上半年接待游客7589万人次，增长46%，预计全年将超过2亿人次”。

雪克来提·扎克尔说，目前，新疆贯通南北疆、连接国内外的现代综合交通网络已基本形成，“高速公路已把新疆所有地州市连接起来，行政村道路通达率达到99.74%。铁路营业里程达5959公里，新疆同全国一道进入了高铁时代、地铁时代”。目前，新疆拥有21个民用机场，与16个国家、21个国际（地区）城市、81个国内城市通航。

随着经济的快速发展，新疆各族人民生活有了历史性改善。“城乡居民收入由1978年的319元和119元，分别提高到2018年的32764元和11975元，年均分别增长12.3%和12.2%。各

族群众衣、食、住、行条件有了巨大改善，过去吃不饱、穿不暖、缺水、交通封闭的日子已彻底成为历史。”雪克来提·扎克尔说。

党的十八大以来，新疆坚持紧贴民生推动发展，连续多年将财政支出70%以上用于保障改善民生。“通过实施零就业家庭动态清零、全民免费健康体检、农村学前三年免费教育以及农村安居和游牧民定居工程、建立大病保险制度、实现城乡居民最低生活保障应保尽保等政策措施，让各族群众有了更多的获得感、幸福感、安全感。”雪克来提·扎克尔表示，在脱贫攻坚方面，新疆以南疆四地州深度贫困地区为重点，推动脱贫攻坚取得明显成效。数据显示，2014年至2018年，新疆维吾尔自治区累计实现231.47万人脱贫，贫困发生率由19.4%降至6.1%。

雪克来提·扎克尔表示，新疆的社会事业得到历史性发展。“经过70年发展，基本实现9年义务教育全覆盖、南疆3年学前教育和12年基础教育全覆盖。”据了解，2018年，新疆学前幼儿园入园率达到95.95%，小学学龄儿

童入学率达到99.91%。“中央政府专门为新疆学生举办内地高中班，已累计培养学生11万人，使新疆农牧区的孩子免费享受到了发达地区的优质教育。在全区建立了较为完善的县乡村三级医疗预防保健体系，新疆人均预期寿命延长到72.35岁。”雪克来提·扎克尔说。

数据显示，新中国成立以来，中央财政对新疆补助累计达2.35万亿元，其中2012年至2018年达1.61万亿元。2018年，中央对新疆财政补助达到3022亿元，占当年新疆财政预算支出的60.3%。雪克来提·扎克尔介绍，2010年以来，全国19个省市对口支援新疆，已累计投入援助资金1035亿元，引进合作资金近1.8万亿元。



请扫二维码
更多报道

走进魅力世园会

北京世园会推出暑期票务新举措

本报讯 记者杨学聪报道：增强景区联动，为学生团队开通绿色通道，降低大客户票起订数量……为吸引更多游客入园参观，北京世园会已“切换”到暑期模式，推出了系列票务新举措和游览路线。

在票务方面，通过增强景区联动，在八达岭长城等景区布设世园会宣传资料和购票二维码，引导八达岭游客前往世园会游览，目前在八达岭景区已开始售卖北京世园会实体票。在园区内，针对赴北京世园会研学旅游的学生团队开通各个场馆的绿色通道，不必与散客一起排队入场馆。同时，为便于中小企业、事业单位组织活动，大客户票起订数量由200张降为50张。

夜游路线成为北京世园会新亮点。下午4点入园，赏世园夜景，观看音乐喷泉及光影秀表演，在延庆民宿住上一晚，第二天一早，利用跨夜票政策免费继续游览。为更好服务游客，世园会进一步优化推广园区路线，按照不同游览时长推出固定路线，有针对性地优化推广研学游、红色游等路线。

世园会还在园艺小镇开展“世园消夏美食节”活动，服务游客和国内外参展方。在园艺小镇设立统一定制展台，引进园区特色美食，丰富美食街餐饮品类，在园艺小镇艺术中心广场开展专场演出并引进驻场表演等节目，增加互动环节。



7月30日，来自瓦努阿图的年轻人在“瓦努阿图国家日”活动上表演。当日，2019年中国北京世界园艺博览会“瓦努阿图国家日”活动在北京世园会园区举行。

新华社记者 张晨霖摄

两部门联合发文明确“三个不得”

推进中医院牵头组建多种形式医联体

本报讯 记者祝君璧报道：国家中医药管理局和国家卫生健康委员会近日联合印发《关于在医疗联合体建设中切实加强中医药工作的通知》，要求在医联体建设中切实加强中医药工作，健全中医药服务体系，提高中医药服务能力。

针对目前部分地区一些不当做法，《通知》明确提出“三个不得”，即在医联体建设过程中，不得变相地取消、合并中

医医院，不得改变其功能定位，不得以各种理由在事实上削弱中医医院建设。

“《通知》明确要求推进中医医院牵头组建多种形式的医联体，促进中医药优质资源下沉基层，充分发挥好中医药在治未病、疾病治疗和疾病康复中的重要作用。”国家中医药管理局相关负责人表示，《通知》鼓励县级中医医院牵头组建医联体，通过推动医

共体内服务能力共提、人才梯队共建、健康服务共管、优质资源共享，整体提升县域中医药服务能力，推动中医药特色优势发挥不断提升。

《通知》对加强县级中医医院能力建设、发挥县级中医医院龙头作用提出了具体要求。到2020年，500家县中医医院达到县级中医医院医疗服务能力推荐标准要求，90%以上的县级中

医院达到县级中医医院医疗服务能力基本标准要求。“《通知》提出，鼓励有条件的地区在县级中医医院建立中药饮片供应中心和共享中药房，统一中药饮片采购、调配、炮制、煎煮和配送服务。”上述负责人表示，国家中医药管理局将加大对中医医院牵头组建的县医共体建设支持力度，提升中医药服务能力和综合服务能力。

对于城市三级公立中医医院，《通知》提出要鼓励可利用技术、人才、品牌等优势，优先与区域内县级中医医院通过共建、托管等多种形式组建医联体，建立远程医疗网络等多种方式，提升县级中医医院医疗服务能力与水平。

绿色的种子

程李美

我起的名字——程李美，不就是“城里美”吗。

大学毕业后我留在了北京，做着喜欢的工作，过着喜欢的生活，偶尔才会梦到家乡的那片绿色。2013年我正值事业上上升期，父亲却查出了胃癌，回到家我搀扶着父亲爬上了门前的小山坡，阳光洒向无边的林海，深深浅浅的绿色就像生命在律动，父亲说：“多美的绿色呀，闺女回来吧！”

看着眼前的一棵棵树，就像一个个卫士，它们手挽手构筑起了护卫京津的生态屏障。那一瞬间，我理解了父辈们的坚守和执着，也为了多陪陪父亲，我考回了父亲曾工作过的林场。在这里，我每天5点起床，烧大锅睡火炕，也像男同志一样上山造林，打号检尺。我的师傅50多岁，他的脸色一直黑得难看。我原以为是长期造林晒的，直到有

一天他一手顶着腹部，一手艰难地刨着树坑，我才问出来他已经是肝硬化晚期了。我说：“师傅，你为什么还要上山？”他说：“咱林业工人的命就在这山上，多种一棵树，身后就多一片绿！”

2015年，病重的父亲1米78的个子瘦到了76斤，病榻前我死死地攥着他的手，可父亲还是走了，但他是安心的、无憾的，因为他知道他的女儿和他种的林子一样，都会成才！按照父亲的遗愿，我把他的骨灰洒在了他毕生工作过的林子里，生前种树、死后育树，这就是林业工人的一世情怀！

5年来，我踏遍了12个林场的54个营林区，我们探索出了全林经营模式，我们编制的森林经营方案是国内首个通过国家级论证的方案。

3代人，半个世纪，将昔日飞鸟不栖、黄沙遮天的荒原，变成近百万亩人

工林海。中国林科院评估显示，塞罕坝的森林生态系统每年提供的生态服务价值超过120亿元。大自然没有辜负我们的努力和付出，绿水青山变成了金山银山！

2017年8月，习近平总书记对塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示。今天我要说：我是新一代林业工人，我要做一颗绿色的种子，按照总书记的要求，一代接着一代干。用我的赤诚去播荫洒绿，用我的青春伴祖国同行！

（“时代新人说——我和祖国共同成长”演讲大赛“绿水青山”演讲比赛演讲稿，作者系河北省木兰围场国有林管理局林业工人）

我和我的祖国

本报北京7月30日讯 记者曾金华报道：财政部30日发布《关于促进政府采购公平竞争优化营商环境的通知》，明确多方面措施促进政府采购领域公平竞争、优化营商环境，构建统一开放、竞争有序的政府采购市场体系。

《通知》要求，各地区、各部门应当依法保障各类市场主体平等参与政府采购活动的权利，全面清理政府采购领域妨碍公平竞争的规定和做法。

《通知》明确，应当重点清理和纠正以下问题：以供应商的所有制形式、组织形式或者股权结构，对供应商实施差别待遇或者歧视待遇，对民营企业设置不平等条款，对内资企业和外资企业在中国境内生产的产品、提供的服务区别对待；除小额零星采购适用的协议供货、定点采购以及财政部另有规定的情形外，通过入围方式设置备选库、名录库、资格库作为参与政府采购活动的资格条件，妨碍供应商进入政府采购市场等。

在严格执行公平竞争审查制度方面，《通知》要求，各地区、各部门制定涉及市场主体的政府采购制度办法，要严格执行政公平竞争审查制度，充分听取市场主体和行业协会商会意见，评估对市场竞争的影响，防止出现排除、限制市场竞争问题。

经审查认为不具有排除、限制竞争效果的，可以颁布实施；具有排除、限制竞争效果的，应当不予出台或者调整至符合相关要求后出台；未经公平竞争审查的，不得出台。

在加强政府采购执行管理方面，《通知》要求，优化采购活动办事程序，细化采购活动执行要求，规范保证金收取和退还，及时支付采购资金，完善对供应商的利益损害赔偿和补偿机制。

《通知》要求，要加快完善电子化政府采购平台的网上交易功能，实现在线发布采购公告、提供采购文件、提交投标文件（响应）文件、实行电子开标、电子评审。加快实施“互联网+政府采购”行动，积极推进电子化政府采购平台和电子卖场建设，建立健全统一的技术标准和数据规范，逐步实现全国范围内的互联互通。此外，《通知》还就进一步提升政府采购透明度、完善政府采购质疑投诉和行政裁决机制等作出规定。

全面清理政府采购领域妨碍公平竞争做法

财政部发布通知

两部门下拨8.3亿元中央救灾资金

支持5省区做好洪涝灾害救灾工作

本报北京7月30日讯 记者常理报道：财政部、应急管理部30日向湖南、江西、贵州、广西、福建5省区下拨中央自然灾害救灾资金8.3亿元，用于支持和帮助地方做好遭受7月9日以来严重洪涝灾害的群众紧急转移安置、过渡期生活救助、倒塌民房恢复重建、因灾遇难人员家属抚慰等工作。

针对前期南方严重暴雨洪

涝灾害，应急管理部紧急启动应急响应，派出多个工作组分赴重灾省份指导做好防汛救灾工作。应急管理部还会同国家粮食和物资储备局向湖南、江西、广西等省区组织调拨5000顶帐篷、4.5万床被子、2.9万张折叠床和1.4万套折叠桌椅等中央救灾物资，支持做好受灾群众基本生活保障等工作。

甘肃：“一会一节”推动开放合作

本报甘肃甘南7月30日电 记者李琛奇、通讯员李丽报道：由文化和旅游部、国家广电总局、中国贸促会、甘肃省人民政府共同主办，以“文旅繁荣丝路、美丽战胜贫困”为主题的第四届丝绸之路（敦煌）国际文化博览会和第九届敦煌行·丝绸之路国际旅游节（简称“一会一节”）在甘肃甘南藏族自治州开幕。

丝绸之路（敦煌）国际文化博览会是目前唯一以“一带一路”国际文化交流为主题的综合性国际博览会；敦煌行·丝绸之路国际旅游节是我国以丝绸之路命名的常设性国际旅游节会。经过多年培育，“一会一节”已成为推动丝绸之路沿线国家文化交流互鉴、开放合作的桥梁纽带。

甘肃省委书记林铎在开幕式上表示，甘肃愿与各方一道，依托“一会一节”平台，密切合作，为实现消除贫困、繁荣发展的美好愿景作出新的努力，为增进丝路沿线各国人民福祉作出更大贡献。

据介绍，开幕式现场共签约50个文化旅游项目，涵盖金融助力、科技提升、文旅产业等多个领域。

革命老区脱贫攻坚经验交流会举行

本报讯 记者顾阳报道：中国革命老区脱贫攻坚经验交流会近日在京举行。据悉，在革命老区357个国家扶贫开发工作重点县和片区县中，目前已有141个实现脱贫摘帽，革命老区脱贫攻坚取得显著成效。

本次交流会由人民日报社《中国经济周刊》等主办，旨在

进一步弘扬老区精神，讲好革命老区的脱贫攻坚故事。湖南省花垣县、山西省武乡县、四川省营山县等就当地脱贫攻坚实践做了介绍，国家发展改革委、中央党校、中国老区建设促进会等机构专家学者就“精准扶贫和乡村振兴的衔接”“阻断贫困代际传递”“贫困地区创优营商环境”等进行了深入探讨。

迪拜世博会中国参展路演（北京站）举办

本报北京7月30日讯 记者周明阳报道：2020年迪拜世博会中国参展路演（北京站）30日在北京世园会园区举办。据悉，迪拜世博会中国馆将以“构建人类命运共同体——创新和机遇”为主题，阐述中国创新发展理念。“中国天眼”FAST、北斗卫星、5G技术、人工智能等将在世博会中

国馆展出，高铁模拟驾驶、智能网联汽车等也将通过创新形式演绎“智慧出行”。

中国贸促会贸易投资促进部部长冯耀祥表示，迪拜世博会期间，中国馆将举办地方和企业活动，充分发挥世博会的贸易投资促进功能，还将精心组织一系列论坛、文艺演出、非物质文化遗产展演、青年交流等活动。